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[Lére Session NSY 102
1°® PARTIE — SANS DOCUMENT (durée: 1h15)

1. QCM (35 points)

Mode d'empiloi :

Ce sujet est un QCM dont les questions sont deBew:

« les guestions a 2 propositionglans ce cas une seule des 2 propositions esebonn
» +1 pour la réponse bonne
» =1 pour la réponse fausse

« les questions a 3 propositiondont 1 seule proposition est bonne
» + 1 pour la réponse bonne
» —Y pour chaque réponse fausse

* les questions & 3 propositiondont 1 seule proposition est fausse
» + Y pour chaque réponse bonne
» =1 pour la réponse fausse

Il s'agit de faire une croix dans les cases de@mi face des propositions.

On peut remarquer que cocher toutes les propaositiime question revient a ne rien cochey
du tout (égal a 0).

Si vous devez raturer une croix, faites-le cormpetet afin qu'il n'y ait aucune ambiguité.
N'oubliez pas d'inscrire en en-téte du QCM, votmret prénom.

Vous avez droit & points négatifs sans pénalité.
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NOM: PRENOM:
Un Middleware est un framework, comme eclipse, gssiste un développeur a développer les Q1.
composants de son architecture logicielle
1 |[Oul
2 | NON
Une application dite "distribuée" est une applmatiogicielle dans lequel les données informatiqugs Q 2.
sont réparties sur le réseau et accessibles paotpciel qui utiliserait un ORB
1 |Oul
2 | NON
Une application dite "distribuée" est une applmatiogicielle dans lequel les données informatiqugs Q 3.
sont
1 | centralisées dans un singleton crée dans ungroge accessible par tous les composants|du
réseau
2 | réparties dans des Factory répartis sur le réseau
Q4.
)
—
 —
é é Q Métier Accés aux données
= = Terminaux
CLIENTS
BUS / Middleware
BASE DE DONNEES
Ce schéma représente une architecture 3-Tiers
1 |Oul
2 | NON
L'IDL (Interface Definition Language) est un langagformatique utilisé par les ORB pour : Qb.
1 | générer le code permettant de développer learssrou Objets distants)
2 | compiler les servants
Un ORB (Object Request broker) est composé de,c@nsm Q6.
- un annuaire pour enregistrer les objets distsbué
- un compilateur idl pour la génération des amoeredes squelettes
- une API de classes prédéfinis pour programmemapplication distribuée
1 |Oul
2 | NON
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Dans un ORB (Object Request broker) le rble d'uruaime est de servir d'intermédiaire dans I'envgi eQ 7.
la réception des messages échangés entre les disjetsués

1 |OuUl

2 | NON

Un Objet Distribué (ou Objet Distant) est un olgjent les méthodes sont accessibles depuis une autr® 8.
machine.

1 [Ooul

2 | NON

Soit un objet quelconque Obj qui est une instateck classe A qui n'hérite pas d'une autre cletssg Q9.
qui implémente l'interface Alnt.

En Java RMI, il est trés facile de transformeraigét en un objet distribué.
Pour cela il suffit de :

1 | faire que la classe A implémente aussi l'interfdemote

2 | faire que la classe A implémente l'interface @eable, puis écrire cet objet dans un annuajre
RMI

3 | créer un proxy de A . Ce proxy hérite de UniRasnhoteObject et implémente l'interface Alnt
qui hérite de l'interface Remote

- Q 10.
IhmXXXClient AppXXXServeur
- app : IhmdEREmilmg - ERR T ApRHHHOD
- ihme IhmeE
L 3
L 3
T ThnCXRmilmp
- : AppERRODInt
+ appll AppkkRing L5 G
L 2 ,,’ UniCastRemoteObject
AppXXX0DInt AppXXNOD
+ getDate() : string R - ARR D ARRREK
hr/ + setPrefixein s string) © void
==interface== I
AppXXXint AppXXX

+ getDate() : string
+ setPrefixelin s string) ; void

Ceci est le diagramme de classe d'un systeme a@mon client IHM (classe IhmXXX) et de son
applicatif (AppXXX) que I'on veut rendre distant.

La classe InmXXXRmilmp est un Adaptateur de AppXXX

1 |OuUl

2 | NON
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Soit le schéma suivant qui représente un fonctiorem: possible de plusieurs serveurs de socket desQ 11.
classes UnicastRemoteObject utilisées dans desgmoges Java RMI.

lookup sur
port 9100

JVM1 static : port 9103 JVM2| Machine A
static : port 9101 static : port 9102
el
UnicastRemoteObject UnicastRemoteObject

|

CLIENT ‘ requétes sur port 9101 oD1 oD2 oD1 oD2
super(9101) super(9101) super(9102) super(9103)
6, 6, G,
7 & 2
. %, %a o %
requétes sur o'\
port 9102 Adaptateur (port 9100)
port 9103

1 | On peut créer un nouvel OD dans la JVM1 qui Sas&sur le port 9101

N

On peut créer un nouvel OD dans la JVM1 qui Ses&sur le port 9102

3 | On peut créer un nouvel OD dans la JVM2 qui ase sur le port 9101

En RMI, I'appel d'une méthode distante, entre igntlet un objet distribué RMI se fait de la maaiér Q 12.
suivante :

1/ le client récupeére I'amorce (ou stub) de I'otjstribué
2/ le client utilise les méthodes de I'amorce

1 [Ooul

2 | NON

Un Design Pattern (DP) ou Patron est une normesdeription des interfaces entre les composants Q 13.
d'une architecture logicielle orientée objet

1 |OuUl

2 | NON

Soit le code suivant d'implémentation d'un singleto Q 14.
public class SingletonXxXX

{
static private SingletonxXXX sg = new Singl et onXXX ();
private SingletonXXX () { }

static public SingletonXXX getSingletonXXX()

{ return sg;
}
}
Ce code est correct.
1 Qul
2 NON

Le Singleton est le Design Pattern qui décrit comileest possible de créer un objet unique parmif Q 15.
I'ensemble des objets répartis sur un réseau

1 [Ooul

2 | NON
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Q 16.
demande de création
Factory
- List=ProduitConcret> produits
+ static Produit getProduit( ...)
utilisatioh,du produit
0.n
Produit
| Produita | | Produits
Ce DP est celui du Factory.
ProduiConcretest une classe abstraite dont héritent les cldasehitA et ProduitB
Le role de la méthode getProduit du Factory esiréler des produits en faisant l'instanciation des
classes ProduitA ou ProduitB.
1 Oul
2 NON
Q17.
demande de création
Factory
- List<ProduitConcret> produits
+ static Produit getProduit( ...)
utilisatiohdu produit
0.n
Produit ProduitConcret
Ce DP est celui d'un Factory.
1 QuUI
2 NON
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Q 18.
Cibl
AbstractBuilderCible A pe
tocted Cibls cble- Cible() /f Init défaut
protecled Lib'e clole, public void setSousObjet1(SousObjet1 o)
public Cible getCible{) public void setSousObjet2(SousObjet2 o)

abstract public AbstractBuilderCible buildSousObjet1(...) [@———————— public void setSousObjet3(SousObjet3 o)

abstract public AbstractBuilderCible buildSousObjet2(...)
SousObjet1

abstract public AbstractBuilderCible buildSousObjet3(...)
SousObjet2

SousObjet3

BuilderCible

BuilderdCible public BuilderCible()

public AbstractBuilderCible buildSousObjet1(...)
public AbstractBuilderCible buildSousObjet2(...)
public AbstractBuilderCible buildSousObjet3(...)

BuilderiCible

Builder2Cible

Builder3Cible

Ce DP est celui du Builder.
Le role de la classe BuilderCible est de constriaitglement ou partiellement une instance de Cible

17

1 [Ooul

2 | NON

Le réle du DP "Délégation" est de déléguer a unealiasse de réaliser des traitements qu'uneeclasQ 19.
aurait di implémenter.

1 |Oul
2 | NON
Le DP "Délégation" est utiliser dans le DP "injentde dépendance" Q 20.
1 |Oul
2 | NON

Le "Décorateur” est un Design Pattern qui permétedidre les méthodes d’'une classe sans utilisgr Q 21.

I'héritage
1 |Ooul
2 | NON

Si la classe A est un décorateur de la classeoi® s classes A et B héritent toutes deux d'ugmen Q 22.
classe abstraite.

1 |Oul
2 | NON
L' "inversion de contrble" est un principe de cqutam qui:. Q 23.

1 | permet a son application logicielle de contrélgmamiquement les appels a une couche
logicielle dont il utilise les fonctions

2 | permet de déléguer a un framework les appel$anctions de son application logicielle

L'injection de dépendance utilise le principe dwérsion de contrdle (IoC) appliqué au controldadg Q 24.
dépendance entre deux classes.

1 |Oul

2 | NON
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Le diagramme suivant : Q 25.

—

static A getA()
{

}

retum new A{new B()); |-

Utilisateur
Aa A < O
void ratiement() InterfaceB b InterfaceB
a = F.getA(): Int.cholk void operationB()
a.operationA(); K>————— Alinterface B ){b=b:} ’-‘P‘
1 void operationA(){
if (choix) |
b.operationB(); |
) I
1
B
void operationB(){
}
représente

1 | une injection de dépendance par |'utilisatiom detteur

2 | une injection de dépendance par I'utilisatiam donstructeur

3 | une injection de dépendance par I'utilisatiom gltoxy

Dans le DP Observeur, I'Observable réalise lainatibn des tous ses observers toujours de mani¢reQ 26.
synchrone

1 [Ooul

2 | NON

Soit le Design Pattern Observateur suivant : Q 27.

— Observable——
S

ObserverXxXX

La classe ObserverXXX implémente la méthode updaténterface Observer qui est appelée par
Observable

1 |oul
2 | NON
Le DP Observateur est constitué d'une classe (@dde) et d'une interface (Observer). Q #8.
1 | Une fonction de la classe Observable est d'ajout®uvel Observer dans sa collection
d'Observer
2 | L'interface Observer est une interface qui diné Enplémentée par la classe Observable
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Appint

void setEtatl

Observer

Observable

¢ void setEtat2
i void setValide

“a

\ =

ObservableApp <—«@: ProxyApp

Utilisateur ObserverApp

i void setEtatl
; void setEtat2
: void setvalide

H :

[
void update(Observable o,
: Objectarg)

App
—> | void setEtatl

void setEtat2
void setValide

Q 29.

Thread

ThreadNotify

Ce schéma de Design Pattern est :

1 | Le DP Observer/Observable de type "pull"

2 | Le DP Observer/Observable de type "push synchrone

3 | Le DP Observer/Observable de type "push asynehron

Soit le diagramme de classe suivant :

A Ks—— ()
Interface o Interface

id 727
}mld 7 void proc(params)

o.proc(params); :

XXX
Adaptateurx XX .1 1

Adaptateurx XX() void trt()

wxx=new 20040);
1

void proc{params)

xxx tri(params');

}

Ce diagramme de classe représente celui d'un DPté@ar car la classe XXX ne pouvant pas
implémenter l'interface Interface, on crée unesdasdaptateurXXX qui le fait pour elle

Q 30.

1 [Ooul

2 | NON

Un proxy est une classe se substituant a une elasse. Par convention et simplicité, le proxy

implémente la méme interface que la classe a lEgilske substitue.

Q 31.

1 [Oul

2 | NON
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Q 32.
L
UnicastRemoteObject
O
InterfaceA
) 7 int getEtat()
A <>——-o0
InterfaceB
inLge{ﬁEtﬂl()
|
|
B H c
int getEtat()
Ce diagramme de classe est la conception d'un Olgatbué dans lequel :
1 |BestunProxydeC
2 | B est un Adaptateur de C
Q 33.

- InvocationHandler 5
£ Object invoke( \

DynamicP roxy Oﬂzlcr:-opdmr:y, . 1

: Object[] args) \
VAN e

! N

MyServiceHandler

Utilisateur
traitement(Object o)

Ce schéma est celui du DP Dynamic proxy.
Le role de la classe MyServiceHandler est ici de :

1 | créer une instance d'une classe qui implémenterface Appint, dont le rdle (l'instance) est de
servir de proxy a l'appel des méthodes de App

2 | d'implémenter toutes les méthodes de l'interfgaant

3 | d'appeler les méthodes de App décritent darierfate Applint
La définition de I'envoi d'un messaggnchroneentre un producteur et plusieurs consommateurs estQ 34.
que, avant d'envoyer un nouveau message, le pmdugttend que le message envoyé ait été
consommeé par tous les consommateurs

1 |Oul

2 | NON
Dans la communication synchrone via un "canal diémeent" entre un producteur et un Q 35.
consommateur, le producteur utilise un proxy desoammateur afin de lui pousser un événement

1 |Oul

2 | NON

Fin du QCM

Suite (Tournez la page)
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2. Questions libres (15 points)

Chaque question est notée sur 5 points.

Vous répondez a ces questions suraome vierge doublesn mettant bien le numéro de la question, sans
oublier votre nom et prénom.

Vous mettez le QCM dans la copie vierge double.

QUESTION NUMERO 1

Ecrivez le diagramme UML du DP dimjection de dépendancepar setteur et expliquez le réle de ce DP.

QUESTION NUMERO 2

AppQD

RemoteObjectinvocationHandler ‘ methodeDistante()

AppODint
methodeDistante()
©
s ;V \\
i - # N
-7 \\\
- & 2 b
i AN
- Y
R R e S e e 1 ~ w
| _~ETUB RMI B
| - | >
| Pl I N
| = | \
- ! %
Client : e O 1 N
9 < N
Tetiemenk) ‘ com.sun.proxy.$Proxy0 InvocationHandler : A %
ServODInt @ = loakup(..) Object invoke{ Object proxy, ] B
o.methodeDistante(); Method m,  Object[] args) 1 o7
1 A | AN
: Remote | Serializable ¥
| | s
: ,v I:/ —’v \\
| I
|
I
|
|
|
I

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| | - -
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

Ce diagramme UML est le diagramme de conceptiom stub RMI qui utilise le DP DynamicProxy.

Expliquez le fonctionnement de ce diagramme dacadee du protocole RMI.

QUESTION NUMERO 3

Citez 3 exemples de I'utilisation du DP Proxy. &z pour chacun de ces exemples le fonctionnedwent
proxy.

Fin de la 1°® partie sans document
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2éme PARTIE — AVEC DOCUMENT (durée: 1h30)

3. PROBLEME (50 points)

Soit un site de vente en ligne de produits infdiquees de 3 types :
= des ordinateurs portables ou fixes, préts a l'enfpbwiris, écran, clavier, uc);
= des accessoires informatiques (clef usb, dd exteoables, ...) ;
= des livres d'informatique, des DVD de jeux, ...

La société de vente en ligne possédent 3 grantles da stock car chacun de ces types de prodoéssite des
manipulations et une expertise différente (configion des ordinateurs, emballages différents, ...).

Chaque salle dispose de 1 a N poste de prépafatidonction de I'activité) [COMPOSANT 2] (poumpbste)
permettant de préparer les produits de la commeodeernant la salle.

Un poste unique de gestion [COMPOSANT 1] permadidpatcher les produits des commandes vers lessall
de préparation (les commandes sont chargées enireéiacce poste unique issues depuis une basentéen
L'aspect base de données n'est pas a traiter ici).

Quand un des préparateurs d'une salle décide darprdes produits (il ne traite que les produitdype le
concernant) d'une commande, il verrouille sa patmm en cours. Une fois le colis terminé contéhes
produits, il valide la terminaison de sa préparatidette validation prévient le poste de gestidnmpipartie de
la commande a été réalisée.

Une fois la commande compléte, le poste de geptiévient un poste de livraison [COMPOSANT 3], afirun
opérateur rassemble au plus les 3 colis dans un\&aus devrez utiliser un Dynamic Proppur réaliser cette
notification.

1/ Faites le schéma d'architecture logicidlevotre solution (composants, acteurs, fonctions)
Commentez votre schéma (fonctionnement, role, fons}.

2/ Faire le diagramme de cladd®l des composants : [COMPOSANT 1] et [COMPOSAR[Ten mettant en
évidence certains des Designs Patterns vus es.cour

Pour une description précise de vos diagrammetadse; on peut faire le choix que toutes les comcations
distantes entre les composants sont réalisées énmRi& vous pouvez faire le choix d'un autre staddie
communication (si cela est le cas précisez le stahdtilisé).
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